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Intervento della dott.ssa Maria Laura Prislei

Il sistema di contabilità integrata

Per illustrare il progetto vorrei partire dai principi ispiratori dell’iniziativa. Faccio riferimento alla recente attività legislativa in materia di 

- miglioramento dell’efficienza operativa della pubblica amministrazione e 

- contenimento della spesa pubblica. 

Questi principi, certamente non sono nuovi, ma in questi ultimi anni si sono evoluti verso una individuazione delle azioni da compiere in termini di razionalizzazione e di eliminazione di duplicazioni e sovrapposizioni nell’ambito dei sistemi di funzionamento, tra cui naturalmente i sistemi informatici, per i quali il riuso è un tipico esempio di efficientamento. 

La Ragioneria Generale dello Stato in questo contesto proprio in coerenza con il suo ruolo istituzionale, definisce regole e metodi unitari al fine di rendere omogenee le informazioni per il consolidamento dei dati contabili a livello Stato.

Per facilitare le amministrazioni nell’applicazione dei principi contabili propone nuovi strumenti informatici e integra gli strumenti esistenti. 

In tale ambito per la concreta realizzazione dell’iniziativa ha avuto importanza fondamentale la collaborazione tra RGS e CNIPA che già da anni lavorano insieme su vari fronti per facilitare la diffusione di strumenti informatici di supporto alla contabilità.

A seguito del primo protocollo di intesa abbiamo attivato uno studio per il completamento delle funzionalità di ‘SICOGE’  e per la fruizione dei relativi servizi in modalità ASP (Application service provider), ovvero un servizio erogato in modo centralizzato da un ente esperto.

In attuazione del DPCM del 2005 è stato costituito un gruppo di lavoro per realizzare il sistema di contabilità economico-patrimoniale analitica da rendere fruibile in modalità ASP. 

Il gruppo di lavoro composto da RGS e CNIPA, con il supporto tecnico della Consip ha avuto l’obiettivo di:

· predisporre le linee guida dell’impianto metodologico del nuovo sistema di contabilità

· analizzare le possibili soluzioni

E’ stato quindi siglato il 20 giugno 2007 con il CNIPA un secondo protocollo, che sostituisce il precedente, per l’evoluzione del ‘SICOGE’ verso un sistema di contabilità integrata da rendere fruibile in modalità ASP. 
Per approfondire il modello contabile e le modalità di attuazione e il loro impatto sulle attività degli uffici RGS ha costituito un gruppo di lavoro di natura amministrativa, a cui hanno partecipato IGPB, IGICS, alcuni UCB e Consip, partner consolidata della RGS e quindi coinvolta sin dall’inizio.  

Il gruppo di lavoro mettendo in campo tutta la professionalità e la competenza dei vari organismi coinvolti, ha già definito i principali aspetti attuativi.

Le regole e i metodi di attuazione del sistema di contabilità fanno riferimento ai principi contabili di natura economica dettati dal D.Lvo 279/97 nel ‘manuale dei principi e delle regole contabili’.

I risultati delle attività dei gruppi di lavoro sono stati:

- le Linee guida sulla evoluzione dei sistemi contabili, 

ma soprattutto il modello generale di integrazione della contabilità economico-patrimoniale analitica con la contabilità finanziaria. 

Per l’attuazione di tale modello sono state prese in esame diverse soluzioni, in particolare il lavoro prodotto ha evidenziato l’opportunità di intervenire su SICOGE. 

Infatti già oggi SICOGE è il sistema  di contabilità delle Amministrazioni,  nel quale è quindi sembrato naturale integrare le nuove funzionalità relative alla contabilità economico-patrimoniale analitica.

Naturalmente, in attuazione degli accordi presi con il CNIPA, si è ritenuto di procedere alla erogazione del servizio in modalità ASP sia per le componenti economiche sia per quelle finanziarie.

In tale contesto la RGS garantisce la realizzazione del nuovo sistema contabile, che automatizzi in maniera integrata i processi amministrativi di carattere economico e finanziario in coerenza con le regole e i metodi unitari di contabilità di cui la RGS è depositaria.

In particolare si prevede di 

· realizzare funzionalità di contabilità economico-patrimoniale analitica integrate con i processi di contabilità finanziaria

· predisporre per tutte le Amministrazioni la infrastruttura tecnico-organizzativa che consenta la ottimale erogazione del servizio e il mantenimento dei livelli di servizio concordati

· fornire supporto tecnico, organizzativo, funzionale alle amministrazioni.

Il nuovo sistema contabile si propone come uno strumento di supporto fondamentale per le Amministrazioni Centrali dello Stato che hanno necessità di programmare, gestire e verificare l’utilizzo delle risorse assegnate. 

Naturalmente, come già sottolineato dal Ragioniere generale  il nuovo sistema contabile è coerente con la revisione della struttura classificatoria del Bilancio.

Trattare le risorse contemporaneamente sotto il profilo finanziario e sotto il profilo economico risulta ancora più utile in quanto consente di garantire l’esposizione dei dati contabili delle Amministrazioni per missioni e per programmi non solo con attenzione alle spese ma anche ai costi. 

Il nuovo sistema agevolerà anche gli organi di governo nella loro attività di controllo sulla spesa pubblica e di programmazione delle risorse economiche e finanziarie.  

In particolare il nuovo sistema contabile comprende:

· le funzionalità per svolgere le attività connesse con la contabilità finanziaria oggi coperte da SICOGE e che concorrono alla predisposizione e gestione del bilancio dello Stato, 

· le funzionalità per svolgere le attività connesse con la contabilità economico patrimoniale analitica, che consentono di rilevare dal punto di vista economico, secondo la logica della partita doppia, i fenomeni gestionali e di correlarli con le rilevazioni finanziarie, di supporto anche alla predisposizione del bilancio economico dello Stato,
· flussi standard per alimentare i vari sistemi di controllo di gestione delle Amministrazioni.

Infatti la corretta attribuzione dei costi a livello analitico rappresenta il presupposto per un efficace sistema di controllo.

· Le funzionalità per acquisire le informazioni di gestione dei beni e dei servizi e quelle relative alla gestione del personale. (si aprono le due componenti del disegno relative all’alimentazione) 

In questo modo le Amministrazioni, e di conseguenza la RGS, nei propri sistemi potranno avvalersi della rilevazione di dati analitici e certi. 

Le due componenti finanziaria ed economica del sistema di contabilità delle amministrazioni saranno integrate in modo tale che ogni evento possa essere rilevato sia dal punto di vista finanziario che dal punto di vista economico.  

L’unitarietà del sistema contabile consente di basare la programmazione finanziaria delle amministrazioni anche sui fenomeni di natura economica rilevati.

Vorrei darvi un breve approfondimento sul sistema di contabilità economica.

Come abbiamo già detto ogni evento viene rilevato sotto entrambi i punti di vista. 

I costi verranno classificati secondo la loro natura (piano dei conti), la responsabilità (centri di costo) e la finalità (programmi) in coerenza con la revisione della struttura classificatoria del Bilancio.

Per definire la competenza economica sono previsti periodi di chiusura contabile in cui vengono effettuate scritture di rettifiche  ed integrazioni dei costi (ratei, risconti, ammortamenti).

Conseguentemente viene garantita la riconciliazione tra la contabilità economica, patrimoniale ed analitica e la contabilità finanziaria.

Una delle caratteristiche a cui abbiamo dato particolare rilievo nell’impostazione è la flessibilità del sistema.

Flessibilità intesa come capacità del sistema di rispondere in modo adeguato rispetto alla automazione già sviluppata presso le singole Amministrazioni.

Proprio per questo le funzionalità economico-patrimoniali analitiche previste saranno realizzate in modo tale da consentire ad ogni amministrazione di alimentare tramite  proprie applicazioni gestionali il nuovo sistema contabile o di utilizzarne le componenti messe a disposizione attraverso delle funzioni di supporto che RGS mette a disposizione. 

Per salvaguardare tale flessibilità e nel contempo assicurare la coerenza dei dati contenuti nell'intero sistema  saranno definite delle regole di comunicazione con il nuovo sistema di contabilità, tramite i quali le Amministrazioni potranno inviare flussi di dati in modalità completa o incompleta senza doverli ridigitare interamente. 

Il sistema di contabilità si potrà avvalere dei sistemi realizzati dal MEF per tutte le amministrazioni, quali in particolare SPT e GECO, per facilitare il più possibile l’operatività delle amministrazioni attraverso canali di alimentazione automatica. 
Sempre per facilitare un più agevole utilizzo da parte degli uffici per ciascuna componente del sistema saranno resi disponibili manuali dei processi e delle regole contabili unitamente ai manuali utente e saranno organizzate sessioni formative ad hoc.

Ovviamente saranno recepiti tutti gli indirizzi forniti da RGS nelle note tecniche allegate alle circolari.

Veniamo ora all’erogazione del servizio in modalità ASP.

Il servizio ASP sarà reso possibile consolidando tutti gli ambienti di esercizio presso la RGS, creando quindi sinergie nella gestione del sistema e minimizzando di conseguenza gli oneri a carico delle amministrazioni. 

Attraverso il SICOGE le amministrazioni quindi continueranno a disporre di un proprio strumento per rispondere a tutte le esigenze funzionali in materia contabile e manterranno l’autonomia gestionale e la proprietà dei dati trattati, beneficiando nel contempo dell’attività di coordinamento tecnico della RGS. 

Nel nuovo ‘Sistema ASP’ la RGS, a suo totale carico:

- gestisce in modo centralizzato l’infrastruttura tecnico-organizzativa 

- fornisce supporto tecnico, organizzativo e funzionale all’utenza

- rende disponibile un numero verde (call center) per la gestione dell’help desk di primo livello

con evidenti vantaggi organizzativi ed economici per le Amministrazioni.

Finora abbiamo approfondito quanto riguarda la nuova componente relativa alla contabilità economica, e l’organizzazione del servizio in modalità ASP. Vorrei ora illustrare alcune funzionalità evolutive dell’attuale sistema di contabilità finanziaria.

Sono in corso le attività relative a: 

- Firma digitale  e Conservazione sostitutiva 
Attraverso la gestione centralizzata in ASP il nuovo sistema consentirà di utilizzare la conservazione sostitutiva degli atti di spesa che la RGS sta realizzando. 

Tale modalità, unita alle funzionalità già presenti in SICOGE che permettono di firmare digitalmente gli atti di spesa, renderà possibile la dematerializzazione degli atti di spesa. 

Infatti le modalità tecnico organizzative adottate per la conservazione sostitutiva garantiranno la piena validità legale dei documenti conservati digitalmente. 

Attraverso queste nuove funzionalità si potrà arrivare al completo abbandono della carta degli atti di spesa sull’intera filiera che inizia con l’emanazione del provvedimento da parte dell’Amministrazione e attraverso la RGS arriva in Banca d’Italia per il pagamento. 

- Spese del Funzionario Delegato

Attualmente il SICOGE consente la gestione della contabilità dei Funzionari Delegati di contabilità ordinaria e dei Cassieri delle Amministrazioni. E’ in corso lo studio congiunto RGS-Banca d’Italia per consentire la gestione telematica degli ordinativi secondari di spesa.   

Inoltre il piano evolutivo prevede di realizzare nuove funzionalità che consentono di completare la attuale gestione della spesa in SICOGE con la gestione delle contabilità speciali.

Relativamente all’attuazione del progetto occorre in primo luogo sottolineare che l’introduzione del nuovo sistema prevede un approccio graduale per moduli autoconsistenti.

Entro Settembre 2007 – Verranno contattate le Amministrazioni per definire insieme il piano di attuazione ed individuare due Amministrazioni pilota per il primo nucleo di funzionalità di contabilità  economico-patrimoniale analitica

Entro Novembre 2007 - Migrazione di un primo gruppo di Amministrazioni per le funzionalità finanziarie in modalità ASP

Dicembre 2007 – Inizio sperimentazione delle prime funzionalità di contabilità economico- patrimoniale analitica su Amministrazioni pilota

Da Gennaio 2008 – Formazione e messa in esercizio progressiva delle componenti di contabilità economico-patrimoniale analitica alle Amministrazioni 

Si prevede di completare la realizzazione delle funzionalità gestionali del sistema entro luglio 2008. 

Potrete accedere al nuovo sistema via web attraverso un portale unico che instraderà 

· verso funzioni di contabilità finanziaria (sia quelle attualmente fornite con il SICOGE sia le nuove) 

· verso le nuove funzioni di contabilità economico- patrimoniale analitica

· verso funzioni di servizio per gli amministratori del sistema.

In conclusione il nuovo sistema contabile agevolerà sempre di più la piena integrazione tra le Amministrazioni e la RGS. 

Così come fino ad oggi le Amministrazioni condividevano fra loro e a livello Stato  non solo metodi e criteri ma anche il sistema informatico per  gli aspetti finanziari, con il nuovo sistema la coerenza, qualità e unitarietà necessaria, viene estesa anche agli aspetti economici. 

Per dare questo segnale di innovazione, pur nella continuità dell’ottimo lavoro fatto finora da tutti, con SICOGE, abbiamo com’è naturale, mantenuto il nome, ma cambiato il logo. 

Il SICOGE quindi diventa l’unico sistema contabile delle Amministrazioni, raddoppia la sua missione e potenzia la piena integrazione tra tutte le Amministrazioni.

La stella che avete visto comparire sin dall’inizio simboleggia l’unitarietà e l’integrazione tra le Amministrazioni e, non a caso, è anche il simbolo della repubblica italiana.

Vi ringrazio per l’attenzione
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